	Đề 1
	


I. TRẮC NGHIỆM (5 điểm)

Câu 1: Giá trị lớn nhất, nhỏ nhất của hàm số 
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Câu 2: Trong 1 tổ có 6 học sinh nam và 4 học sinh nữ. Chọn ngẫu nhiên 3 bạn trong tổ tham gia đội tình nguyện của trường. Tính xác suất để 3 bạn được chọn toàn nam?
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Câu 3: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình thang 
[image: image10.wmf]ABCD
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. Gọi M là trung điểm của CD. Giao tuyến của hai mặt phẳng 
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 (P là giao điểm của AB và CD).
B. SO (O là giao điểm của AC và BD)


C. SJ (J là giao điểm của AM và BD)
D. SI (I là giao điểm của AC và BM)

Câu 4: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, tìm ảnh của đường tròn 
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 qua phép đối xứng trục Ox.
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Câu 5: Nghiệm của phương trình 
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B. 
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Câu 6: Dãy số 
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 là dãy số:


A. Giảm
B. Không tăng, không giảm


C. Tăng
D. Không bị chặn

Câu 7: Tìm số hạng thứ 11 của cấp số cộng có số hạng đầu bằng 3 và công sai 
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Câu 8: Trong mặt phẳng tọa độ 
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 qua phép vị tự tâm O tỉ số 
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Câu 9: Trong mặt phẳng, cho 6 điểm phân biệt sao cho không ba điểm nào thẳng hàng. Hỏi có thể lập được bao nhiêu tam giác mà các đỉnh của nó thuộc tập điểm đã cho?
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Câu 10: Tìm tập xác định của hàm số 
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Câu 11: Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào sai?


A. “Phép vị tự tỉ số 
[image: image47.wmf]1
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 là phép dời hình”.


B. “Phép đối xứng tâm biến đường tròn thành đường tròn có cùng bán kính”


C. “Phép đối xứng trục biến đường thẳng thành đường thẳng song song với nó”


D. “Phép quay tâm I góc quay 90° biến đường thẳng thành đường thẳng vuông góc với nó.”

Câu 12: Tìm số hạng chứa 
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Câu 13: Nghiệm của phương trình 
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Câu 14: Cho tứ diện ABCD. Gọi M, N lần lượt là trung điểm của AB, AC. E là điểm trên cạnh CD với 
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. Thiết diện tạo bởi mặt phẳng 
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 và tứ diện ABCD là:

A. Tam giác MNE

B. Hình thang MNEF với F là điểm trên cạnh BD mà 
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C. Tứ giác MNEF với F là điểm bất kì trên cạnh BD

D. Hình bình hành MNEF với F là điểm trên cạnh BD mà 
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Câu 15: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, tìm ảnh của đường thẳng 
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Câu 16: Có bao nhiêu số tự nhiên có 5 chữ số được thành lập từ các chữ số 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.
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Câu 17: Một hình chóp có tổng số đỉnh và số cạnh bằng 13. Tìm số cạnh của đa giác đáy.


A. 4
B. 3
C. 5
D. 6

Câu 18: Tìm mệnh đề đúng trong các mệnh đề sau


A. Nếu hai mặt phẳng 
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 và 
[image: image74.wmf](

)

b

 song song với nhau thì mọi đường thẳng nằm trong 
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 đều song song với mọi đường thẳng nằm trong 
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B. Nếu hai đường thẳng song song với nhau lần lượt nằm trong hai mặt phẳng phân biệt 
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C. Qua một điểm nằm ngoài mặt phẳng cho trước ta vẽ được một và chỉ một đường thẳng song song với mặt phẳng cho trước đó


D. Nếu hai mặt phẳng 
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 song song với nhau thì mọi đường thẳng nằm trong 
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Câu 19: Tìm công bội q của một cấp số nhân 
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Câu 20: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình bình hành. Các điểm I, J lần lượt là trọng tâm tam giác SAB, SAD. M là trung điểm CD. Chọn mệnh đề đúng trong các mệnh đề sau:


A. 
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II. TỰ LUẬN (5 điểm)

Câu 1: (1 điểm) Giải phương trình sau: 
[image: image96.wmf]2
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Câu 2: (1 điểm) Đội thanh niên xung kích của một trường phổ thông có 10 học sinh, gồm 4 học sinh lớp A, 3 học sinh lớp B và 3 học sinh lớp C. Hỏi có bao nhiêu cách chọn 5 học sinh đi làm nhiệm vụ mà số học sinh lớp B bằng số học sinh lớp C

Câu 3: (1 điểm) Tìm số hạng không chứa x trong khai triển 
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Câu 4: (2 điểm) Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình bình hành. Gọi N là trung điểm của cạnh SC. Lấy điểm M đối xứng với B qua A.

a) Chứng minh rằng: MD song song với mặt phẳng 
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b) Xác định giao điểm 
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 của đường thẳng MN với mặt phẳng 
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LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1:

Phương pháp:
Đánh giá từ tập giá trị của 
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Cách giải:
Ta có: 
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Chọn A.

Câu 2:

Phương pháp:
- Tìm số phần tử của không gian mẫu

- Tính số cách để chọn 3 bạn toàn bạn nam
Cách giải:
Số phần tử của không gian mẫu: 
[image: image105.wmf]3

10

nC

W

=

 
Gọi A: “3 bạn được chọn toàn nam”. Khi đó, 
[image: image106.wmf](
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Chọn D.

Câu 3:

Phương pháp:
Xác định 2 điểm phân biệt cùng thuộc cả hai mặt phẳng cần xét.

Cách giải:
Trong 
[image: image107.wmf](
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, gọi I là giao điểm của AC và BM
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Khi đó: 
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Mà 
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Chọn D.

Câu 4:

Phương pháp:
Phép đối xứng trục Ox biến 
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Cách giải:
Ảnh của đường tròn 
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[image: image115.wmf](

)

1;2

I

-

 bán kính 
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 qua phép đối xứng trục Ox là: 
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Chọn C.

Câu 5:

Phương pháp:

[image: image120.wmf](
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Cách giải:

[image: image121.wmf]2
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Chọn A.

Câu 6:

Phương pháp:
Xét 
[image: image122.wmf]1
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 Dãy số tăng.

+) Nếu 
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 Dãy số giảm.

Cách giải:
Xét 
[image: image125.wmf](

)

(

)

2

2

1

1

2

1

1

21

2

1

22

1

n

nn

n

n

n

u

nn

n

uu

n

unnnn

n

+

+

+

+

++

+

===>Þ>Þ

++

+

 Dãy tăng.

Chọn C.

Câu 7:

Phương pháp:
Công thức cấp số cộng: 
[image: image126.wmf](
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Cách giải:
Theo đề bài, ta có: 
[image: image127.wmf](
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Chọn C.

Câu 8:

Phương pháp:
Phép vị tự 
[image: image128.wmf](
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Cách giải:
Phép vị tự 
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Chọn D.

Câu 9:

Phương pháp:
Nhận xét: Một tam giác được xác định bởi 3 điểm không thẳng hàng nên số tam giác được lập thành từ 
[image: image133.wmf]n
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) điểm phân biệt trong đó không có 3 điểm nào thẳng hàng là: 
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Cách giải:
Từ 6 điểm phân biệt sao cho không ba điểm nào thẳng hàng có thể lập được số tam giác là: 
[image: image136.wmf]3
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Chọn D.

Câu 10:

Phương pháp:
Hàm số 
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Cách giải:
Tập xác định của hàm số 
[image: image139.wmf]tan
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Chọn C.

Câu 11:

Cách giải:
“Phép đối xứng trục biến đường thẳng thành đường thẳng song song với nó” là mệnh đề sai. Vì hai đường thẳng có thể trùng nhau.
Chọn C.

Câu 12:

Phương pháp:
Áp dụng Công thức khai triển nhị thức Newton: 
[image: image141.wmf](
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Cách giải:
Ta có: 
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Số hạng chứa 
[image: image143.wmf]3
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 trong khai triển ứng với i thỏa mãn: 
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 Số hạng chứa 
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x

 trong khai triển là: 
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Chọn D.

Câu 13:

Phương pháp:
Đưa về phương trình bậc hai đối với 
[image: image148.wmf]sin

x
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Cách giải:

[image: image149.wmf](
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Chọn C.

Câu 14:

Phương pháp:
[image: image216.png]


Định lý về giao tuyến của ba mặt phẳng: Nếu ba mặt phẳng phân biệt đôi một cắt nhau theo ba giao tuyến phân biệt thì ba giao tuyến ấy hoặc đồng qui hoặc đôi một song song với nhau.

Cách giải:
Xét ba mặt phẳng phân biệt 
[image: image151.wmf](
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Mà 
[image: image153.wmf]////
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 (F là giao điểm của 
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Từ E, ta kẻ 
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Chọn B.

Câu 15:

Phương pháp:

Phép tịnh tiến theo 
[image: image158.wmf]:'
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 song song hoặc trùng với d.

Cách giải:
Phép tịnh tiến theo 
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vdd

r

a

 song song hoặc trùng với 
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Lấy 
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[image: image162.wmf]:''

v

TAAd

Î

r

a

 với 
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Vì 
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Chọn A.

Câu 16:

Phương pháp:
Giả sử số đó là 
[image: image166.wmf]{
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Chọn lần lượt từng chữ số, áp dụng quy tắc nhân.

Cách giải:
Giả sử số đó là 
[image: image167.wmf]{
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Các số 
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 đều có 9 cách chọn, 
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 Lập được tất cả 
[image: image171.wmf]5
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 số.

Chọn D.

Câu 17:

Phương pháp:
Giả sử hình chóp có n cạnh bên. Khi đó, số đỉnh là 
[image: image172.wmf]1

n
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, số cạnh là 2n.

Cách giải:
Giả sử hình chóp có n cạnh bên. Khi đó, số đỉnh là 
[image: image173.wmf]1
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, số cạnh là 2n.

Theo đề bài, ta có: 
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Số cạnh của đa giác đáy là 4.

Chọn A.

Câu 18:

Cách giải:
Nếu hai mặt phẳng 
[image: image175.wmf](
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 và 
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 song song với nhau thì mọi đường thẳng nằm trong 
[image: image177.wmf](
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 đều song song với 
[image: image178.wmf](
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: là mệnh đề đúng.

Chọn D.

Câu 19:

Phương pháp:
Cấp số nhân là một dãy số (hữu hạn hay vô hạn) mà trong đó, kể từ số hạng thứ hai, mỗi số hạng đều bằng tích của số hạng đứng ngay trước nó và một số q không đổi, nghĩa là:
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 (q được gọi là công bội của cấp số nhân) 
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Cách giải:
Ta có: 
[image: image183.wmf]5
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Chọn A.

Câu 20:

Phương pháp:
Chỉ ra một đường trong mặt phẳng mà IJ song song với đường thẳng đó.

Cách giải:
Gọi E, F lần lượt là trung điểm của AB, AD. Khi đó, do I, J lần lượt là trọng tâm tam giác SAB, SAD nên 
[image: image185.wmf]2
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Mà 
[image: image186.wmf]//
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 (vì EF là đường trung bình của 
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Chọn B.

II. TỰ LUẬN

Câu 1 (1 điểm): Giải phương trình sau: 
[image: image189.wmf]2

sin3sin20

xx

-+=

.

Phương pháp:
Đặt ẩn phụ 
[image: image190.wmf][
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. Giải phương trình tìm t, từ đó tìm x.

Cách giải:
Đặt 
[image: image191.wmf][
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)

2

1

3201

2

t

ttt

tLoai

=

é

-+=ÛÛ=

ê

=

ë

 

[image: image193.wmf]sin12,
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Câu 2 (1 điểm): Đội thanh niên xung kích của một trường phổ thông có 10 học sinh, gồm 4 học sinh lớp A, 3 lớp học sinh lớp B và 3 học sinh lớp C. Hỏi có bao nhiêu cách chọn 5 học sinh đi làm nhiệm vụ mà số học sinh lớp B bằng số học sinh lớp C.
Phương pháp:
Chia 2 trường hợp:

+ 1 học sinh lớp A, 2 học sinh lớp B, 2 học sinh lớp C

+ 3 học sinh lớp A, 1 học sinh lớp B, 1 học sinh lớp C

Cách giải:
Số cách chọn 5 học sinh, trong đó: 1 học sinh lớp A, 2 học sinh lớp B, 2 học sinh lớp C là: 
[image: image194.wmf]122
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Số cách chọn 5 học sinh, trong đó: 3 học sinh lớp A, 1 học sinh lớp B, 1 học sinh lớp C là: 
[image: image195.wmf]311
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Vậy có tất cả số cách chọn 5 học sinh đi làm nhiệm vụ mà số học sinh lớp B bằng số học sinh lớp C là: 
[image: image196.wmf]363672
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Câu 3 (1 điểm): Tìm số hạng không chứa x trong khai triển 
[image: image197.wmf]5
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Phương pháp:
Áp dụng công thức khai triển nhị thức Newton: 
[image: image198.wmf](
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Cách giải:

Ta có: 
[image: image199.wmf](
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Số hạng không chứa x trong khai triển ứng với i thỏa mãn: 
[image: image201.wmf]51503
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[image: image202.wmf]Þ

 Số hạng không chứa x trong khai triển là: 
[image: image203.wmf]3
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Câu 4 (2 điểm): Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình bình hành. Gọi N là trung điểm của cạnh SC. Lấy điểm M đối xứng với B qua A.

Phương pháp:
[image: image218.png]


a) Chứng minh MD song song với AC nằm trong 
[image: image204.wmf](
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b) Chứng minh G là trọng tâm tam giác SMC.

Cách giải:
a) Chứng minh rằng: MD song song với mặt phẳng SAC.

Do ABCD là hình bình hành nên 
[image: image205.wmf]ABDC
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, mà M đối xứng với B qua A
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 là hình bình hành 
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Vì 
[image: image208.wmf](
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b) Xác định giao điểm G của đường thẳng MN với mặt phẳng SAD. Tính tỉ số 
[image: image209.wmf]GM
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Gọi E là giao điểm của AD và MC. Do ACDM là hình bình hành nên E là trung điểm của MC
Trong 
[image: image210.wmf](
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 gọi G là giao điểm của SE và MN 
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Mà 
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Tam giác SMC có: SE, MN là trung tuyến, 
[image: image213.wmf]SEMNGG
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 là trọng tâm tam giác SMC 
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